



《天上掉下个林妹妹》



### 《天上掉下个林妹妹》超惊艳 让传统戏曲焕发新的生命力

前两天,宁波市甬剧团演员苏醒和宁波市小百花越剧团演员潘巧巧带来的一曲《天上掉下个林妹妹》刷爆宁波人的朋友圈,他们是宁波晚报全民国潮新春音乐会的特邀嘉宾,两人都是各自领域的佼佼者。

《天上掉下个林妹妹》是越剧《红楼梦》的著名唱段,深受戏迷喜爱。2017年,歌手张杰对其进行了全新演绎,在保留原汁原味越剧腔调的同时,加入了电子、摇滚和R&B,既有过去的情怀,也有现代的融入,让大家耳目一新。在全民国潮新春音乐会上,苏醒和潘巧巧将全新演绎《天上掉下个林妹妹》。

苏醒于2006年进入宁波市甬剧团,从艺16年,在甬剧舞台上塑造了近20个性格迥异的人物。2020年11月,他获得浙江省第五届戏剧奖·金桂表演奖,这是省内戏曲领域的最高荣誉,也是宁波市甬剧团历史上首次有青年演员获此殊荣。经过多年苦练和舞台实践,苏醒已成为甬剧第八代领军人物,被众多戏迷赞誉为新晋“甬剧王子”。

潘巧巧则是宁波市小百花越剧团的王派(王文娟)花旦演员,师承著名越剧演员王志萍,扮相俊美,嗓音委婉动听。在2013年第三届中国越剧节获得优秀青年演员奖,2017年荣获宁波市青年演员大赛二等奖。

为了让大家有沉浸式体验,这次拍摄场地选择了庆安会馆的前戏台。在演绎中,苏醒以现代装上台,而潘巧巧则以戏曲全妆亮相,古今同台,瞬间让人有穿越的感觉。

听说这是首邀参加国潮音乐会,苏醒立马想到了这首《天上掉下个林妹妹》。“它融合了传统戏曲和流行音乐,表演的时候我们又是一古一今的造型出现,希望能给大家带来不一样的视觉感受。”

两人表演默契,没想到这是他们的第一次正式合作。“我们认识,但从来没有同台演出过。有一次,苏醒开玩笑说,在唱《天上掉下个林妹妹》时,可以考虑来个‘林妹妹’。而我是他认为比较合适的‘林妹妹’人选。拍摄前,我们仅简单地对了一下戏,但配合默契,整体效果不错。”潘巧巧说,这几天很多朋友都看到了这段视频,为他们点赞。

拍摄当天,潘巧巧早上6点起床开始化妆。妆容、头饰、服饰全套整好,花了两个多小时。拍摄从上午9点半开始,历经两个多小时的拍摄后,她又匆匆赶回去卸妆,到下午1点才吃上中饭。

这次演绎,对两位大咖而言,都是一次全新的尝试。“如何让传统戏曲焕发新的生命力,在年轻一代中有更广的传播率,需要我们表演者时时保持创新性,汲取各个领域优秀的元素,为我所用。”苏醒说,这是他作为一名甬剧演员的使命担当。



能知道雁飞箎,董啸希望有更多的人

### 听说过失传千年的“雁飞箎”吗? 宁波这位达人将展示“远古之音”

古音复刻师董啸可是阿拉宁波日报报业集团的自家人,他在去年曾登上吉林卫视《高手在民间》的舞台。一段精彩绝伦的表演,让很多人第一次见识到了这种远古之音——雁飞箎(音chí)。这次在宁波人自己的全民国潮新春音乐会舞台上,他将用雁飞箎吹奏《大鱼海棠》。

雁飞箎是一件在古代非常重要的乐器,其中间开口,音色低音似埙,中音似箫,高音似笛,到了宋朝后逐渐失传。这样融合三种音色的乐器,恐怕很多人都没见过。一直到上世纪90年代,赵松庭大师根据唐代古画成功研制出雁飞箎这种乐器,但在赵松庭先生去世后,国内几乎没有人可以做出音准的雁飞箎。

董啸说,他与雁飞箎的缘分,要从一件中国著名笛子大师赵松庭先生的复制作品说起。“2016年,我的好朋友屠靖南带着赵松庭先生遗留下来的那根塑料管制成的雁飞箎找到我,希望跟我一起研究怎么用竹子来制作雁飞箎。”

“当时,我们花了几年做了各种试验,调整孔位、调节音色,总算在2019年成功制作出了符合舞台演出音准的竹制雁飞箎。”董啸说,研制期间,他报废了数千根竹子。在2019年浙江省音乐厅举办的音乐会上,屠靖南用他们一起研制的升G调雁飞箎演奏了一曲《雁南飞》,大获成功。打那以后,来自全国各地的邀约飞向董啸,他甚至还在影视剧《浣溪沙》里客串了一把“乐器顾问”。

这个乐器已经失传千年,因为演奏时手指上下翻飞,就如同大雁的翅膀,于是有了一个很有意境的名字——雁飞箎。

这些年,董啸制作的雁飞箎受到不少管乐大师的喜爱,但国内知道这种乐器的人并不多,他一直在致力于推广和传播。

“中国本土的民族乐器并不多,像埙、笛、箫、鼓、琴、瑟、钟,箎也是其中一种,希望它在我的手中能再度显现它的灵性和辉煌。”董啸说,这次有幸能在宁波人自己的大舞台上展示,他希望能有越来越多的人知道它,喜欢它。

萌娃时尚演绎箎箎。



## 有传承 更潮流

### 正月初一 宁波晚报全民国潮新春音乐会来了

当传统文化与潮流音乐碰撞,演绎出的是过去与现代的接轨。当非遗文化碰上时尚元素,当经典唱段碰上摇滚,又会碰撞出什么样的火花?

宁波晚报全民国潮新春音乐会将在2月1日(正月初一)上午8点准时上线,让您看到阿拉宁波民间的高手如云。

整场节目穿插隐藏福利,网友只要猜中灯谜即有机会领取象山影视城和天一阁景区门票。边听音乐边领福利,抽奖活动将持续正月初一一整天,千万别错过!

### 千年瓯乐:精美的青瓷会唱歌 《窑工乐》将带来一场视听盛宴

慈溪市青瓷瓯乐艺术团将为全民国潮新春音乐会带来《窑工乐》。曲目表达的是窑工在开心、愉快地劳作,整体基调欢快、愉悦。青瓷瓯乐艺术团想借此表达对宁波晚报读者的新年祝福:享受工作,享受生活!

中国是陶瓷的故乡,青瓷则是首个成熟的瓷器品种,地处越国故地的越窑是最先烧制出青瓷的窑口。慈溪境内的上林湖地区是唐宋时期的越窑中心窑场和全国窑业中心。在唐宋时期,据史料和诗歌记载,文人墨客在茶余饭后,会击打名为“瓯”的青瓷茶碗,以助雅兴。当时,随着越窑青瓷的繁荣,青瓷瓯乐一度流行。

1998年,上林湖畔的寺龙口越窑遗址出土了30多件唐宋青瓷乐器,当地开始恢复瓯乐。古代的瓯乐主要是敲击盛水量不同的青瓷茶碗,根据水位高低来定音,而现在的瓯乐则不能仅靠水位定音,而是在瓷器的大小、厚薄上下功夫。

青瓷瓯乐是用陶瓷土制成的乐器和器皿进行建制音乐演奏,以“越瓯”(越州窑烧制的青瓷碗)为主奏乐器的一种艺术表现形式及表演技艺,是中华民族优秀的历史文化遗产。《窑工乐》以瓷奚琴为主奏,结合了瓷碗、瓷碟、编钟以及其他乐器的演奏,将带大家一场视听盛宴。

慈溪市青瓷瓯乐艺术团团长谢杰锋说,这些年,艺术团声名鹊起,其中《越·瓷风》《月下笛》等10多部作品分别荣获省级和国家级金奖,多次应邀参加中央电视台民族器乐大赛、中华民族歌舞乐盛典等活动,登上过2010年上海世博会,还受邀赴美国、法国、德国等10余个国家和地区开展文化交流。作为青瓷瓯乐非遗文化传承基地,慈溪市青瓷瓯乐艺术团以深厚的历史文化底蕴及独特典雅的艺术风格,深受国内外观众的喜爱与赞赏,展示民族文化瑰宝的无限魅力。



《窑工乐》

### 非遗也可以变得时尚 这群孩子是这样“玩”箎箎的

来自鄞州区姜山镇推荐的节目用新潮国风来演绎箎箎《青春600年》,陈莉娜是宁波市非遗箎箎艺术传承人,国家二级演员,是箎箎表演的指导老师。

箎箎始于秦汉,盛于隋唐,流传千年,是一门古老的传统艺术。这些年,陈莉娜一直致力于箎箎的普及,但箎箎的造价非常昂贵,一把箎箎一般在10万-20万元,让很多初学者望而却步。

“有一次我去演出,一个孩子满眼渴望,望着台上的箎箎,跟母亲说‘我想学这个’。当得知箎箎的价格时,母亲拉着孩子头也不回就离开了。”这件事对陈莉娜触动很大,要让箎箎这门艺术一代代传承下去,必须要打破传统束缚,生产出价格更便宜的箎箎。

那些年,她和她的研发团队前后进行了几百次尝试,终于改造成功适合初学者学习的售价几百元的小箎箎,越来越多的人开始走近箎箎。

2020年,陈莉娜在走马塘文化礼堂开设乡村箎箎公益课堂,2021年箎箎制作入选宁波市非遗项目。

“我们捐赠了一批小箎箎,配备专业老师进行教学,两年来开展了100余场公益培训及文艺演出。渐渐地,越来越多的人加入到我们的队伍中来,在悠扬的乐曲声中,我希望大家从不会到会,从渴望到热爱,由衷地感到高兴。”陈莉娜说,艺术从来不是高高在上的东西,而是实实在在走进人们的生活,让生活变得美好的一部分。

早在2018年,陈莉娜就带着鄞州中学的孩子们上过央视舞台,这次参加宁波晚报全民国潮新春音乐会,她觉得特别有意义。“最近几年,我们一直在尝试做一些新的形式,吸引更多人认识箎箎。传统的非遗需要和现代相融合,吸引更多年轻一代的目光,做一些不一样的尝试,让他们知道,非遗也可以很时尚,但骨子里传统的根不能丢,要把老底子的东西传承发扬下去。”

记者 薛曹盛 贺艳 通讯员 姜祝捷

### 听国潮音乐会 猜灯谜领奖品

整场节目中穿插隐藏福利,网友只要猜中灯谜即有机会领取象山影视城和天一阁景区门票。

1.象山影视城门票50张,每张价值150元。

象山影视城建有神雕侠侣城、春秋战国城、民国城、唐城。2005年开城以来,接待《神雕侠侣》《赵氏孤儿》《琅琊榜》《华月传》《三生三世十里桃花》《大秦帝国》《醉玲珑》《武动乾坤》《长安十二时辰》等剧组1500余个。

2.天一阁景区门票50张,每张价值30元。

天一阁是第二批全国重点文物保护单位,有400多年历史,以藏书文化为核心,收藏有古籍、字画、碑帖等。景区古朴典雅、古色古香,吸引着来自世界各地的游客前来研学观光。

### 全民国潮新春音乐会节目单

1.《天上掉下个林妹妹》表演者:苏醒(宁波市甬剧团演员)、潘巧巧(宁波市小百花越剧团演员)

2.《窑工乐》表演者:慈溪市青瓷瓯乐艺术团

3.《大鱼海棠》表演者:董啸(宁波日报报业集团)

4.《龙船》表演者:马于嫻慈溪市宗汉街道逸逸

5.《快乐的小笛子》表演者:王灿峰 宁海县跃龙街道逸逸

6.《青春600年》鄞州区姜山镇逸逸